



2014年美国中期选举落幕。共和党全面获胜。这意味着在至少今后两年内，美国国会将呈现共和党“一统天下”的局面。总统奥巴马有可能以“64年来中期选举成绩最糟糕的连任总统”的身份载入史册。1946年，杜鲁门所在的民主党在中期选举中失去55个众议院席位，四年之后，再次丢掉28席。

64年“中考”最糟的美连任总统！剩下两年，总统很难过，中美合作将成其对外重点 “糟糕”，奥巴马惨败成跛马

美国国会中期选举初步计票结果显示，共和党在4日举行的中期选举中继续扩大在众议院的优势，并从民主党手中夺得至少7个参议院议席，自2006年以来首次取得国会参众两院的控制权，将给总统奥巴马余下两年任期的执政带来更严重挑战。

权力天平再倾斜

在这场被美国媒体称为共和党全面获胜的选举中，共和党至少已从民主党手中拿下西弗吉尼亚州、蒙大拿州等的7个参议院议席，而民主党没有从共和党手中夺走任何参议院议席。

美联社报道，这一结果确保共和党获得至少52个议席，获得参议院多数党地位，从而控制参议院；同时，已是众议院多数党的共和党在众议院改选中进一步扩大优势，所获得议席占比有望接近历史最高水平。

“（选民）渴望一个新的领导层，”连任联邦参议员的少数党（共和党）领袖麦康奈尔说，“他们需要一个带来希望的理由。”

现任参议院多数党（民主党）领袖里德晚些时候发表声明，祝贺麦康奈尔“升级”为多数党领袖，并表示希望与共和党展开更多合作。

奥巴马坦言“糟糕”

总统奥巴马4日接受媒体采访时承认，此次中期选举中有关参议院席位的选情明显有利于共和党，这是近半个世纪以来在任总统所属党派面临的最糟糕局面。

“这次选举中，这些可能是自（前总统）艾森豪威尔执政时期以来，民主党成绩最糟糕的州，”奥巴马说，“（这次选举涉及的）不少州选情都有利于共和党。”

1958年，时任总统艾森豪威尔所属的共和党对民主党输掉10个参议院席位，遭遇惨败。

对于一些州选情胶着的局面，奥巴马认为，这反映出选民“总体上对政府感到不满”，“他们知道情况比6年前有所好转，但没有看到所期望看到的民主、共和两党的合作。两极化情况更加严重。”

为展示对共和党的诚意，白宫当天晚些时候宣布，奥巴马已经邀请民主、共和两党在参众两院的领导人7日在白宫会晤。

“驴象”均有挑战

政治分析师认为，共和党明年1月正式从民主党手中接管参议院后，共和党在国会的影响力将迫使总统奥巴马对他力推的立法日程和政策作更大妥协。与此同时，在履行不需经过国会批准的行政权限上，奥巴马恐怕也将因为共和党的影响力而显得更加克制。

不过，中期选举的大胜只被视作共和党的阶段性胜利。路透社分析，共和党一年前因在预算议题上作梗而迫使联邦政府关张，一度影响民意支持率。如今为着眼于两年后的总统选举，多年来首次“当家做主”的共和党必须向民众证明，自己在立法机构的执政能力强于民主党。

路透社分析，在移民改革、能源政策等两党政策严重对立的议题上，共和、民主两党今后可能继续爆发论战。

【分析】

美国民主党为何失利

这次选举前，美国的经济形势尚可，失业率位于6%以下。这样的局面似乎对总统奥巴马所在的民主党有利，但民主党却遭遇失利，造成这种结果的原因何在？分析认为：

1. 一般来说，总统所在的政党在中期选举中丢失席位成为美国选举的一般规律。任职初期，以各种承诺走马上任的总统民众支持率相对较高，但随着施政推进，最初的承诺往往大打折扣，选民对执政党的不满持续积聚，而中期选举往往成为选民释放不满情绪的“窗口”，总统及所在政党的支持率因此受到影响。

2. 美国中期选举不直接涉及总统去留，相对而言选民投票率要大大低于总统选举。相比之下，年龄较大的白人关心政治的程度较高，他们在中期选举中投票意愿更强并倾向于支持共和党，这无疑对民主党造成影响。

3. 一些观察人士认为，2008年成功当选的民主党参议员中，有一部分议员在一定程度上是搭了奥巴马的顺风车，但不一定意味着他们所在的州完全支持民主党。

4. 从选民关心的议题看，今年选民比较关注的是经济、就业和移民等问题。在经济上，虽然复苏在加快，但仍未达到民众的期望值，移民问题也久拖未决；在外交上，奥巴马原打算带领美国尽快摆脱伊拉克和阿富汗战争阴影，但又“意外”地被极端组织“伊斯兰国”缠上身。所有这些因素拖累了奥巴马及民主党，打压了民主党传统票仓的热情。

【细节】

选举“烧钱战”

美国独立机构“敏感政治问题研究中心”预测，本次国会中期选举花费36.7亿美元，成为迄今最烧钱的国会中期选举。

华裔新移民进国会

美国4日改选国会，在加利福尼亚州代表民主党参选的众议员候选人刘云平以明显优势当选，成为首名进入国会的华裔“新移民”。



11月4日，共和党支持者们庆祝胜利。
新华社图

“他看起来很疲惫。他好像盼望的是一个6年任期而非8年任期。”

——白宫官员们承认，奥巴马对无休止的党派争斗以及共和党6年来毫不松懈的攻击感到厌倦。

【观察】

剩下两年怎么走

分析认为，奥巴马的未来施政之路将更加艰难。

当前，奥巴马正面对进一步加快美国经济复苏、打击极端组织“伊斯兰国”、对付埃博拉疫情威胁等诸多内政外交难题。如今两院皆失的当头一棒，让奥巴马以后不得不面对一个极度不合作的国会，他那些必须经国会审批才能实施的移民、教育、医疗等领域改革计划恐怕更难实现。

——随着中期选举的落幕，两院争夺战宣告结束，但美国民主、共和两党斗争的硝烟远未散去。

让两党领导人处心积虑的是2016年总统大选。中期选举后，两党各自酝酿总统候选人提名的趋势将逐步明朗，一批新老政治明星将在2015年新年前后宣布是否参加党内角逐的决定。

虽然已将参众两院置于自己掌控之下，但共和党人还是丝毫不敢掉以轻心，决策者们正在挖

空心思制定下一步战略，以避免该党遭遇赢了中选、输了大选的“悲剧”。共和党正面临两大难题：一是至今仍没有令人眼前一亮且能汇聚选战资源的潜在总统候选人；二是如何平息公众对其连续数年以极端政治方式阻挠奥巴马施政的不满。

美国政治家和舆论普遍认为，虽然民众对奥巴马政府的内政外交业绩感到失望，但共和党提出为富人减税等议题，基本上都是竞选噱头，该党并没有清晰展示其政治意图和长远规划。

相反，民主党在两年后的总统选举中并非没有胜算。专家认为，如果奥巴马和民主党加快实施医疗、移民、缩小贫富差距等方面的改革，可以吸引大批中产阶级、弱势群体和少数族裔选民的支持。

此外，民主党还可以打“经济牌”。今年以来，美国经济复苏步伐有所加快。虽然民众对美国经济复苏和就业增长的感知存在一定滞后性，但这样的势头如果能持续下去，无疑会成为两年后总统选举中提振民主党选情的有力武器。

【影响】

加强中美合作或成奥巴马对外重点

美国政治版图新格局的形成将促使奥巴马认真思考美国近年来对外政策得失。分析人士指出，加强中美合作或成为奥巴马未来一段时间内对外政策的重点。

奥巴马开启第二任期以来，中美关系虽有波折，但整体上保持了稳定发展的态势。去年，中美开启了构建“新型大国关系”的大门；再过几天，奥巴马又将再次访华，两国领导人将再次举行会晤。

美国舆论认为，若美方能够抓住奥巴马访华的有利时机，在中美合作上取得新进展，中美就可以在维护亚洲稳定、打击恐怖势力、防止核扩散、应对气候变化、防控埃博拉疫情等方面开拓更广阔的合作空间。

一个稳定、健康的中美关系将为下一届美国政府留下一笔宝贵的“新型大国关系”遗产，推动两国在这条“前无古人、后启来者”的新路上前进。

■本版稿件均据新华社